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custo operacional dos contadores a0 longo do segmenta. A partir de (3.7.8), temos
y = (-0,6)x + 100.Com este valor de y, o custo total (3.7.9) torna-se

2x + 5y =2x + 5 ((-0,6)x + 100) = 500 - x.

100

(80,52)

Contador de Bactérias C, (horas)

0 80 16
Contador de Bactérias C, (horas)

Fig. 3.20. Construgdo do ponto 4timo no uso dos contadores de bactéria.

Consequentemente, o custo ¢ uma funcgdo linear de x. Quando vamos do ponto
extremo superior ao inferior, isto é, quando x aumenta de 33 para 80, o custo
total decresce de $ 467 para $ 420. Logo, o resultado final é: a despesa ¢ mini-
mizada se o contador C; for utilizado durante 80 horas e o contador C, durante
52 horas.

Recomendados para leitura posterior. Defares et al. (1973), Grossman e Tumer
(1974), Guelfi (1966), Hays (1963), Kerlinger (1964), Lefort (1967), Nahikian
(1964),C.A,B.Smilh(l%ﬁ),Stibiiz(l%ﬁ).

Problemas

39.1. Determinar o produto cartesiano dos conjuntos A={01'!eB=
= {0, 2. 4 e construir um grafico. Mostrar que Ax B #* B x A, oque
significa que a lei comutativa nao ¢ valida para o produto cartesiano.

322 Sejam S = {a A4 },.T= bB ,U={¢C } . Definir ternos orde-
nados pelo produto cartesiano S X T x U

33.1. Seja A =1{0, 1,2,3,4). Adesigualdade x + y = 3 define uma relagdo
no produto cartesiano A x A. Determinar uma representagao grafica
desta relagio. Quantos dos 25 pares (x, y) satisfazem a desigualdade’

3.32. Na drvore genealogica mostrada na Fig. 3.21 os quadrados sio simbolos
para o sexo masculino e os circulos para o sexo feminino. Os individuos sdo
representados por 4, b, ¢, ..., B Estabelecer as seguintes relagdes utilizando
um papel de gréfico:
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34.1.

34.2.

343.

344

3.5.1.

3.53.

Calcular a “poténcia de escalada” em m h™' (distancia vertical em metros
por hora) para cada pessoa € estabelecer a relagdo plotando a “poténcia de
escalada” versus a classificagdo da resisténcia.

Vinte camundongos experimentais, numerados 1, 2, ... , 20, foram testados
quanto a reagdo a uma certa dose de estricnina. Associamos O numero
um com um camundongo, se ele reagir positivamente; de outra forma ele
sera associado ao numero Zero. Esta associagdo é uma fungdo. Por qué?
Determinar o dominio ¢ a imagem desta func¢do.

Doze pessoas numeradas 1, 2, ... , 12 foram classificadas como destras,
sinistras ou ambidestras. Essa associagdo estabelece uma fungdo. Quais
sio o dominjo e a imagem desta fungao?

Em qual dos seguintes casos & correto dizermos que os elementos-x 530

levados nos elementos-y ou, equivalentemente, que a associagdo de y com

x éuma fungdo?

a) x = velocidade de pulsagdo, ¥ = temperatura do corpo de um deter-
minado paciente, x € ) sendo medidos varias vezes;

b) x = triangulo, y = drea do tridngulo;
¢) x = frequéncia da onda eletromagnética, y = €Or espectral;

d) x = sec¢do de uma rodovia, y = velocidade média de um automovel
numa determinada viagem;

e) x = velocidade de um determinado carro, y = menor distdncia neces-
sdria para frear o carro, x ¢ Y sendo medidos em rodovias de diferentes
condigoes.

Seja x € IN = {1,2:3,.c } 8 2 08 restos 0, 1, 2, ou 3 da divisao de

x por 4. Por que a associagdo de y com X ¢ uma fung@o? Tragar um

diagrama desta fungdo e especificar seu dominio e sua imagem.

De acordo como Tomoféeff-Ressovsky e Zimmer (1947, Pég. 36), o namero
de mutages ligadas a0 Sexo, relacionadas 4 Drosophila melanogaster
cresce quase linearmente, com uma dose de raios X que nao exceda
6 kR (quilo-Roentgen). Seja x adose medidaem kR e y ataxa de mutagio
(percentagem). Para uma dose 0 nenhuma mutagdo ¢ observada. Com uma
dose de 3 kR a taxa de mutagdo ¢ 8 4%. Tragar um diagrama € estabelecer
a equacgdo para y € X. Qual é o dominio e a imagem da fun¢do? O angulo
da inclinagdo € significativo?

A pressdo exercida pela dgua é proporcional & profundidade onde é medida.
Seja d a profundidade (metros) e p @ pressio(almosferas). Foram feitas
as seguintes medidas na dgua do mar: d = 980m, p = 10,21 atm.
Expressar p em termos de d.Se um erroem p de menos de 1% ¢ despre-
zivel, o dominio da funcdo € aproximadamente (dio < d sl 000 }.
Qual é a imagem correspondente?

Um animal saltador, tal como um gato, toninha (porco marinho) ou uma
pulga, cai de tal forma que a velocidade vertical do seu centro de gravidade
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3.6.10.

3.6.11.

3.6.12.

3.6.13.

80

Uma funcdo linear @ = Q(t) assume o valor Oy = 88 3 mg, no instante
emque f; = l4s e ovalor @, = 89,6 mg, quando #; = 39 s. Determi-
nar a velocidade de crescimento € estabelecer a fungdo linear.

_ Como regra, as experiéncias biolégicas consomem muito tempo. O custo

consiste de duas partes:

1. Uma quantia fixa para obtengao de instrumentos, equipamentos, animais
ou plantas,

2. Uma quantia varidvel, que aumenta diariamente devido ao salario do ex-
perimentador e/ou seu assistente, ¢ O custo médio para alimentacao,
suprimentos e forca. Seja f aquantia fixa, » a média di4ria de aumen-
to,t o tempo em dias, € F o custo total. Determinar a equagdo que
expressa F em termos de ¢.Verificar se AF/At é constante.

Se uma mola helicoidal for distendida sob a influéncia de uma forga, seu
comprimento serd uma fungdo linear da forga, a menos que a forca exceda
um certo limite (lei de Hooke). Seja F a forga (medida em Newtons), €
| o comprimento da mola (cm). [, representa O comprimento inicial
quando nenhuma forca estd atuando. Seja 2 = AlJAF ataxa de aumento
do comprimento da mola. Exprimir / em termos de F.

A concentragio de dioxido de carbono livre na atmosfera na faixa de 9
2 12 km de altitude foi de 313 ppm, em 1960 e 321 ppm, em 1970. Houve
um aumento monotdnico. Usando extrapolagdo linear, estimar a concentra-
¢do de CO, para 0sanos 1980, 1990 ¢ 2000 (ppm = partes por milhdo).

Estardo os trés seguintes pontos localizados na mesma reta?

xo = 1,5 x, = 4,5 x, = 12,0

yo = ~2,0 y1 = 2.5 y, = 13,75
(Sugestdo: calcular A y/Ax para os diferentes pares de pontos.)
Seja Xo = 2, x; = 6, x, =9,

yo = 15 y1 = 5.5, Vi = W

Utilizando Ay/Ax determinar w de forma que os trés pontos (x0, Yo )
(X1, 1), (x2,¥2) estejam sobre a mesma reta.
Simpson, Roe e Lewontin (1960, Pig. 218) afirmaram que nas fémeas
da cobra Lampropeltis polyzona O comprimento total y ¢ uma fungdo
linear do comprimento da cauda x, com grande precisao. O dominio
é o intervalo compreendido entre 30 mm e 200 mm, e a imagem € O
intervalo compreendido entre 200 mm e 1 400 mm. S3o dados os dois
pontos seguintes:

xp = 60mm x, = 140mm

Yo = 455 mm y, = 1050 mm.
Determinar a equagdo de y como uma fungdo de x e plotar um dia-
grama com unidades apropriadas para x ¢ J. 0 angulo de inclinagdo ¢
significativo?

3.6.14

3.6.1¢5

3.6.1¢

361

3.6.1

3.6.1
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*3.9.1.

372.

*3.7.5.

“3.7.6.

*

nas frequéncias proximas ao centro das matizes, & e v, constituem
uma relagao? Uma fung¢do? Uma fungio linear?*

Resolver as seguintes desigualdades com relagdo a y e plotar as relagoes
no plano cartesiano:

a) x+y<S$ b) x—y<5

c) x+2y>28 d) 3x—3y<10.
Sendo dadas as duas desigualdades
A Lol B B :3x >y
Determinar graficamente todos os pares (x, y) para os quais sejam sa-
tisfeitas:

a) A e B, b)AefouB, ¢)oudoudB
Determinar graficamente a interse¢do e a unido dos conjuntos
{5, x+y—=5>0} e {(x,))|x—2y+2>0}.

Suponhamos que um adulto necessite de pelo menos 300 g de carboidratos
na sua alimentagdo didria. Que possibilidade ele tem, se quiser preencher
esta condigao alimentando-se com um tipo de alimentagdo mista, que consis-
te de batatas e soja? 100 g de batatas cruas contém 19 g de carboidratos e
100 g de soja seca contém 35 g (dados de Diem ez al., 1970). Representar
o resultado em um diagrama.

Determinar a solu¢do do problema no final da Seg. 3.7, admitindo que os
gastos s3o § 2,00 e $ 3,00 para os operadores de contadores de bactérias
C; e C,, respectivamente.

Uma drea de no maximo 10 ha deve ser plantada com trigo e batatas. Para
evitar-se a monocultura é necessario que no maximo 70% da drea cultivada
seja reservada para trigo ou batatas. Seja x o nimero de hectares plantados
com trigo e y o numero correspondente para batatas. Determinar grafica-
mente todos os pares (x, ») que preencham essas condigdes.

Em um pais em desenvolvimento, uma 4rea de no maximo 10 km?
( = 1 000 ha) estd sendo plantada com batatas e milho. Para lutar contra
os insetos ¢ as doengas de plantas, é desejavel que nio mais de 70% da drea
utilizada seja plantada com batatas ou milho. A produgio de batatas ¢ estima-
da em 83 t (toneladas métricas) por ha e a de milho em 7,7 t por ha.
Cada quilograma de batatas cruas contém 20 g de proteina, enquanto que
a quantidade correspondente para o milho fresco é de 32 g (dados de
Diem et al., 1970). E requerido que a quantidade total de proteina, na
produgdo, ndo seja menor que 200 t. Se x representar o namero de km?
plantados com batatase y o mimero correspondente para o milho, quais
os pares (X, y) que satisfazem todas as condigBes? Resolver o problema
graficamente.

Sugerido pelo Dr. Jack P. Hailman, Universidade de Wisconsin. » & a letra grega nu.
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